

聚焦疫情防控

北京分秒必争加固疫情防线 坚决打赢疫情防控阻击战

强化社会面防控 同心抗疫凝聚起强大合力

“当前本市疫情防控处于关键时期，要强化区域疫情防控属地责任，以快制快开展疫情处置。”刘晓峰介绍，近日社会面筛查病例活动轨迹涉及高校、建筑工地、商超市场、“七小门店”等人员密集场所，要严格落实防控措施，加强出入管理。

北京多个社区利用即将到来的周末窗口期，向市民发出倡议，在疫情高发多发的区和街乡进一步降低社会面活动度，减少人员流动；疫情零星散发区倡导居民非必要不前往涉疫地区，做好核酸检测、健康监测和个人防护。

在朝阳区酒仙桥街道，由党员和民兵志愿者组成的“久久爱·链桥突击队”星夜集结，迅速进入相关社区开展疫情防控工作。队员们身兼数职，有的上午负责核酸点秩序维护，下午充当“跑腿小哥”，爬楼为居民配送物资、外出买药。

类似的党员突击队在朝阳区已有百余支，他们冲锋在社区防控第一线，与广大下沉干部、“双报到”党员、群众志愿者携手同心，全社会广泛动员，凝聚起疫情防控的强大合力。

“当前我区新增病例数仍处高位，社会面传播风险较大，疫情防控处于最关键、最吃紧的时刻。非常时刻的一些举措难免会给大家的工作和生活带来不便，特别感谢广大朝阳区群众连日来的支持配合，同心抗疫。”朝阳区人民政府副区长杨蓓蓓说。

在昌平区龙泽园街道龙泽苑社区，2000多户居民的生活因为疫情受到不同程度的影响。“社区出现过4次‘10混1阳性’，进行过短暂的楼门封控。封控给百姓生活带来很多不便，一方面党员和志愿者尽力做好服务保障，另一方面大多数居民都能理解和配合防疫工作，非常感谢大家。”社区居委会主任伊然说。

西城区展览路街道洪茂沟社区通过微信群与居民加强沟通，了解需求。“今天为大家提供了免费蔬菜包，对生活垃圾的处理、如何收取快递外卖，我们提前做好预案，尽最大可能满足居民需求。”社区党委书记鲍静说。

“居家隔离期间能做血透，解决了大问题。”做好疫情防控的同时，朝阳区小红门社区居家隔离的血透透析患者的治疗也没耽误。社区卫生服务中心医护人员加班加点

开设晚班，专门给封控区及涉疫患者提供安全、及时的透析服务。

保供稳价促通 积极保障市民生活需求

疫情期间首都民生保供工作备受关注。记者从北京市商务局了解到，近几日在蔬菜供应上，北京全市主要一级批发市场上市量维持在2万吨以上的水平，猪肉和鸡蛋的批发端上市量基本维持正常水平。

“这几天，新发地市场蔬菜交易量维持在1.8万吨左右规模。为保供，新发地市场储备各类冬储蔬菜3000吨，货源充足。”北京市新发地农产品股份有限公司董事长张玉玺说。

记者走访了解到，北京市主要商超和线上平台企业积极做好民生保障工作，供应端批发市场进货保持平稳，不少商超适时增加备货量。

连锁超市企业物美集团加大供货量和仓储量，把物流中心商品全部调向仓库，仓库全部到货架，蔬果供应量增加1.5倍，仓储备货量增加3倍以上。永辉超市加大外围供给及北京周边省份调运，将采购量提升至平时的3倍。

虽然目前北京地区的生活物资供应充裕，但居民需求持续走高，平台企业的线上订单数普遍激增。受疫情影响，部分配送人员被封控，朝阳区等重点地区的配送力量相对匮乏。

在位于朝阳区的美团买菜潘家园站点内，订单声个不停。站点负责人金泽铭说：“站点每日订单量比日常上涨了一倍，消费者购买的商品主要以蔬菜、米面粮油等为主。”目前，美团买菜紧急跨区抽调工作人员前来支持，负责分拣、理货和配送等工作。

叮咚买菜通过与第三方物流合作、紧急招聘等方式缓解配送压力。叮咚买菜相关负责人介绍：“目前正从其他城市协调骑手加强配送力量。”

为进一步保证供应畅通，政府部门正积极推出举措解决“最后一公里”难题。北京市政府新闻发言人徐和建表示，会加强城市运力保障，优化保供配送人员白名单制度，最大限度将涉及城市保供并且符合防疫健康条件的配送人员纳入白名单，白名单人员凭微信小程序上的电子版“北京市保供人员通行证”，可在全市通行配送。

新华社记者（新华社北京11月25日电）

新华时评

抗疫，每个人都是自己健康的第一责任人

面对反复延宕的新冠疫情，中国人民同心战“疫”。奋战在一线的医务人员、社区工作者，到继续民生保障的货车司机、快递小哥，再到自觉佩戴口罩、主动检测核酸，一举一动，都成为织密疫情防护网的一针一线。

奥密克戎变异株流行后，世界多个国家和地区在疫情水平在短时间里突然上扬。在中国，正是因为我们有一心团结、众志成城，采取了一系列群防群控的干预措施，原本会是陡峭的疫情曲线趋于平缓，有效避免了医疗资源挤兑，也让中国成为世界主要大国中新冠肺炎发病率最低、死亡人数最少的国家。

当前疫情防控又面临严峻复杂的局面，稍有犹疑、稍有动摇，就会错失疫情防控先机，极大增加后期的防控难度，放大疫情对经济社会发展的影响。

我国人口规模巨大，一旦病毒在全国蔓延开来，后果将十分严重，已经取得的抗疫成果也将大打折扣，甚至付诸东流。抗击疫情没有局外人，防控工作没有旁观者。当前，更需要大家的理解、包容、参与和行动，担负起护卫自身健康、家人健康和群体健康的责任，采取坚决、果敢的行动，尽快打赢疫情歼灭战。

疫情防控是一项系统工程，回归正常是我们的共同心愿。保持安全的社交距离，在公共场合规范佩戴口罩，高风险区群众把出行的脚步慢下来，符合疫苗接种条件的老年人打消顾虑、应接尽接……每个人多一些小心谨慎、多一分理解配合，疫情防控就少一点风险、少一点压力。

没有一个冬天不可逾越，没有一个春天不会到来。疫情防控离不开政府部门、社会各界共同努力，也需要每个人的支持和参与。遵守防疫的基本准则，做好自己健康的第一责任人，既是对自己的生命健康负责，也是对防疫大局的有力支持。

凝聚起抗击疫情的强大合力，贡献出自己的涓滴之力。我们坚定信心、众志成城，终将取得抗击疫情的胜利。

新华社记者（新华社北京11月26日电）

为了山城人民生命健康

——重庆坚决打赢疫情歼灭战综述

11月1日以来，随着奥密克戎变异株快速传播，重庆遭遇近三年来最严峻疫情考验。新增感染人数迅猛上升，疫情从中心城区向全市范围快速蔓延。

面对来势汹汹的疫情，重庆坚决贯彻落实习近平总书记11月10日主持召开中共中央政治局常委会会议精神，坚定不移坚持人民至上、生命至上，坚定不移落实“外防输入、内防反弹”总策略，坚定不移贯彻“动态清零”总方针，努力落实落细优化防控工作的二十条措施，以快制快，迅速启动中心城区全域协同防控，调集优质医疗力量开展救治，尽最大努力做好民生保障。经过20多天鏖战，疫情快速上升势头得到初步遏制。

以快制快 全力迎战疫情

重庆“11·01”疫情发生以来，已累计报告感染者超6万例。疾控专家分析，本次疫情呈现病例增长快、波及范围广、社会面隐匿传播风险高等多个特征。全市41个区县均报告感染者，中心城区病例数占比超八成，成为疫情防控的主战场。“这次疫情点多链并行、散发聚集并存，复杂程度、防控难度都是前所未有的。”重庆市政府副秘书长杨琳表示。

“追阳”“找阳”是疫情防控工作的重要一环，直接关系到斩断病毒传播链条的速度和效率。重庆市制定了针对阳性病例实施“快筛、快追、快检、快转”工作方案，优化核酸筛查策略，利用最新的智能化技术打通数据壁垒，实现效率提升。

经过各方面共同努力，重庆疫情防控取得阶段性成效，防控工作效率不断提升，截至目前，全市疫情形势出现“三个下降”，社会面新增感染者占比从63%下降至8%，每日感染者环比增速和传播指数也呈下降态势，奉节、万盛等6个区县基本实现社会面清零。

集中优势力量 开展有效救治

方舱医院床位不足是阳性感染者收治的一大瓶颈。目前，重庆市正加快方舱医院建设，利用廉租房、体育场馆、商贸市场等进行建设改造，尽最大程度提升收治能力。

位于长江边的寸滩方舱医院由邮轮码头改建，占地面积8万多平方米，将提供床位16000余张。记者23日在建设现场看到，百余台挖土机、运输车、压路机、吊车发出阵阵轰鸣，24小时不间断施工。

迎龙方舱医院22日投入使用，3000余名医护人员为收治患者提供医疗服务。首批进驻的重庆医科大学附属第三医院常务副院长李敏介绍，护理团队的骨干来自呼吸急救、危重症等临床科室，医生来自呼吸内科、外科等，能够满足患者的救治需要。

兜住民生底线 “志愿红”温暖一座城

疫情之下，基本民生保障是必须兜住兜牢的底线。对此，重庆市专门成立了民生保障组，启动应急保供响应机制，对蔬菜等民生物资运输货车在中心城区内取消通行证限制，实行“见货放行”，加快物流调配效率。

一抹“志愿红”，温暖一座城。连日来，重庆党员干部、社区居民、快递小哥等踊跃报名成为志愿者，60余万人参与疫情防控志愿服务活动。在沙坪坝区覃家岗街道金星社区，社区组织200余名“红岩志愿者”为辖区全部17个楼栋建立防疫互助微信群，志愿者成为小区核酸检测秩序维护、物资配送“最后一米”的“主力军”。

新华社记者（据新华社重庆11月25日电）

锚定目标不放松

——广东打响疫情防控歼灭战



这是11月21日拍摄的广州黄埔区中新知识城方舱医院项目（无人机照片）。

新华社发

情，他反复强调“请大家放心，我们能将物资送到每一个人的手上。”

“封控管控的重点区域在哪里，生活物资供应就延伸到哪里。”广州市商务局副局长吴炳祥介绍，目前广州市形成了社会面有商超农贸市场保障、管控区内现有企业兜底保障、线上平台社会面多渠道保障的体系。

桂田片区是广州海珠区本轮疫情首个病例发现地。负责该片区的医疗救助组组长李玉红的声音已经沙哑。她说，20多天的管控时间里，区域内每个人都会承受一定的心理压力。其中，孕妇、婴幼儿家长等特殊人群的情绪更容易焦虑。“我们不仅要守住居民的健康，还要做好他们的心理疏导。”

海珠区常务副区长傅晓初表示，针对就医送药问题，海珠区实行有保障、有效率、有温度的服务，已累计为3.2万管控区域内的重点人群提供医疗服务9.3万人次。

众志成城 汇成战“疫”必胜的力量

11月25日，广东省委常委会议对全省疫情防控工作进行再动员再部署，要求各级党委政府落实属地责任、主体责任，做到守土有责、守土尽责，及时回应群众关切，解决群众反映的问题。

向疫而行，这何尝不是一次对党员干部成色的检验。在广东，不少党员干部家庭在封控区域，那就就地转为社

11月10日，习近平总书记主持召开中共中央政治局常务委员会会议，听取新冠肺炎疫情防控工作汇报，研究部署进一步优化防控工作的二十条措施。会议指出，要集中力量打好重点地区疫情歼灭战，采取更为坚决、果敢措施攻坚，尽快遏制疫情扩散蔓延，尽快恢复正常生产生活秩序。

当前，北京市疫情新增病例数持续高位增长，社会面病例数波动上升，防控形势严峻复杂。北京市各级各部门贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，分秒必争，加固防疫防线，以期尽快切断传染源、控制疫情波及范围，坚决打赢疫情防控阻击战。

分类救治、多学科会诊 全力开展患者救治

25日0时至15时，北京新增本土新冠肺炎病毒感染者1119例，其中，隔离观察人员912例，社会面筛查人员207例，普通型2例、轻型251例、无症状感染者866例。

近三年，北京始终积极抗疫，坚持“外防输入、内防反弹”，打赢了一场场疫情防控阻击战。本轮疫情自京外商贸城输入病例以来，引发了养老院、工地、学校等人员密集场所聚集性疫情，并在朝阳区东坝、安贞、金盏以及通州台湖、昌平区沙河等地形成区域传播。

“当前，首都北京面临新冠疫情发生以来最复杂最严峻的防控形势，处于最关键最吃紧的时刻。”北京市疾控中心副主任刘晓峰介绍，经流行病学调查和实验室基因测序分析，奥密克戎BF.7变异株是本轮疫情的主要毒株，传播速度快、隐匿性强，病毒代际时间平均约为2天。

截至11月20日7时，定点医院北京地坛医院在院新冠肺炎病毒感染者共608例，病例平均年龄52岁，60岁以上老年患者268例。据介绍，60岁以上老年患者中，95%合并一种基础病，90%合并两种基础病，80%合并三种及以上基础病。

针对高危人群，北京地坛医院单独设立救治病区，组建重症专业医护团队予以全力救治；高龄患者多合并有脑血管疾病、高血压、糖尿病、肝脏肾脏等疾病，医院增加内科、内分泌科等专科医护人员进行专项诊治。

“医院对患者坚持分类救治，坚持每日多学科会诊制度和市级专家重症筛查机制，制定‘一人一策’，通过系统评估患者病情变化，及时发现重症倾向，对出现的危险因素提早干预，第一时间启动重症监护和救治。”首都医科大学附属北京地坛医院院长金荣华说。

此外，在临床救治的同时，医院从心理疏导、健康教育、人文关怀等方面关心关爱患者，结合不同群体特点，分类实施心理干预。

据了解，未来北京市将进一步健全完善分类救治体系，科学规划并配备定点医院、方舱医院、集中隔离点等，避免医疗资源挤兑，最大限度实现应收尽收、应治尽治。

截至目前，广东本轮疫情累计报告本土感染者超11万例，超大城市广州连续多天日新增8000例左右，全省21个地市几乎全部都有波及……广东正面临3年来最严峻、最复杂的疫情防控形势。

立足“早”，突出“快”，疫情防控全链条各环节全面提速，能力迅速提升。南粤大地众志成城、聚力攻坚，广东疫情特别是广州市海珠区疫情上升势头得到初步遏制，新增病例数终于波动下行。

当前，广东坚决贯彻落实习近平总书记11月10日主持召开的中共中央政治局常委会会议精神，坚定不移坚持人民至上、生命至上，坚定不移落实“外防输入、内防反弹”总策略，坚定不移贯彻“动态清零”总方针，落实落细二十条优化措施不动摇、不走样，尽可能减少疫情对经济社会发展和群众生活的影响，强信心，扩战果，积胜势，坚决打赢疫情防控歼灭战。

以快制快 与病毒争分夺秒

广州是本轮疫情的主战场。1325.5124.9244……陡然上升的数字，牵动着人们焦灼的目光。目前，广州疫情仍在高位波动，日增感染者8000例左右。与此同时，广东其他地市的疫情也呈现出多点散发态势，且外地输入和境外输入病例情况仍持续发生。

病毒传播速度越来越快，战“疫”必须以快制快。广东迅速调集医疗资源，全面加强抗疫基础能力建设。

来自全省十余个地市的8000多名医护人员进驻支援广州。核酸检测能力进一步提升，全省单日单管采集能力提升到1183.52万管，日检测可达到6000万人次。5支采样突击队共2500名医护人员率先进驻广州市海珠区城中村的高风险区，登楼入户，单独采样。

全省统筹协调，各地迅速启用储备隔离酒店，集中力量开展“转运专项攻坚”。广州周边兄弟城市大力支援，重点区域的新增感染人员正在尽快见底。

疫情快速实现社会面清零的重要保障之一，就是要有足够的方舱医院和隔离场所。

在广州黄埔区中新知识城方舱医院工地上，中国建筑第四工程局有限公司的施工团队以小时为单位倒排工期，逾千名建设者轮班倒，机器连轴转，24小时不间断施工。经过9天9夜连续奋战，这座方舱医院于11月22日晚交付，可提供数千张床位。

记者在这个项目现场看到，方舱的每个房间都配备有空调，卫生间和淋浴间分开设置，床上用品已经整理完毕。负责方舱医院运营的工作人员在对房间做最后一遍清洁打扫。进场的医护人员正在熟悉现场设施，对工作间的设备进行安装调试。

广州市卫生健康委副主任张屹介绍，广州市目前已启用19个方舱医院，指定28家三级综合医院以“院包馆”形式接管方舱医院，实施分类救治。选派重症、感染、呼吸、中医等学科专家组成医疗救治团队，开展巡诊和技术指导。

落实落细 努力抓好服务保障

连日来，一辆辆货车正在海珠区康鹭片区物资储备仓卸货。海珠区科工商信局、大规片区物资储备仓的工作人员汪家伟说，物资包正在大规模配送中，自10月30日以来，已派送完成总量超65万份。

在康鹭片区的物资储备仓，20多天里，汪家伟和其他同事每天只睡三四个小时。面对群众需要物资的迫切心